



# 法務部矯正署新聞稿

發稿日期：102年05月06日

發稿單位：安全督導組

聯絡人：編審詹麗雯

聯絡電話：03-3188370 編號：102033

---

矯正署向來重視陳水扁先生醫療人權，目前已給予其適當的醫療照護，未來仍持續照護其醫療健康。

## 一、美國聯邦眾議院「外交委員會亞太小組」主席夏柏特等人來臺關懷陳水扁先生醫療健康

美國聯邦眾議院「外交委員會亞太小組」主席夏柏特(Steve Chabot)及民主黨首席議員法理歐馬維加(Eni Faleomavaega)等人由法務部及外交部陪同，於102年5月2日下午前往臺中監獄附設培德醫院探視陳水扁先生，矯正署對於訪賓遠道來臺關懷陳水扁先生醫療健康，表示感謝並期盼渠等的關心及鼓勵，對陳水扁先生的身心健康能有所助益。矯正署亦重申一向重視陳水扁先生醫療人權，未來也會給予其適當的醫療及照護，希望訪賓進一步認知矯正機關對於陳水扁先生醫療照護的人道考量與努力。

## 二、陳水扁先生除享有培德醫院醫療設備及醫護人員的日夜照

護外，臺中榮民總醫院醫療團隊亦為其個人提供專業醫療服務

臺北榮民總醫院是我國治療急、重症患者的醫院，該院基於陳水扁先生的病況已趨於穩定，應進入慢性療養與治療，因而於 2013 年 4 月初建議出院，並提出「居家治療」或到醫院持續治療之未來安置的建議。因此，由臺北榮民總醫院出院安置建議可知，陳水扁先生病情已過急性期，後續之處遇以復健治療為主，目前病況已不需一組以上的醫生或醫療人員、設備，每天日夜在其「住處」看護治療。

由於陳水扁先生兼具受刑人、病人及卸任國家元首等身分，矯正署為維護其身心健康並兼顧適法性，因而特別規劃臺中監獄附設培德醫院醫療專區作為陳水扁先生後續執行的處所，一方面為受刑人徒刑之執行，一方面由專業醫療人員照護病況，提供更優於「居家治療」定期返診，追蹤病情變化之醫療照護方式。

「臺中監獄附設培德醫院」為臺中市衛生局新制醫院評鑑合格的醫院且亦是我國第一所監獄醫院。此外，培德醫院為銜接陳水扁先生後續醫療成效，特別延請臺中榮民總醫院許惠恆副院長擔任陳水扁先生醫療小組召

集人，並由主任秘書姚鈺、精神部主任陳展航、精神科主任林本堂、胸腔內科主治醫師詹明澄、神經內科主任張鳴宏等 5 人組成醫療團隊，輔以培德醫院醫師提供醫療服務。陳水扁先生自 4 月 19 日移送培德醫院至 5 月 6 日止，臺中榮民總醫院及中國醫藥大學附設醫院已有 42 人次醫師探視或診治。

陳水扁先生移送培德醫院繼續治療初期，因其對於臺北榮民總醫院出院開立之藥物安全有所顧忌，臺中榮民總醫院考量精神科治療藥物中斷，恐有影響陳水扁先生後續療效。為此，有關精神科治療部分經其本人同意乃依精神衛生法第 35 條規定，由精神科醫師診治後將藥物送入醫療專區，當面點交予陳水扁先生，藥物經清點無誤旋即送入藥品櫃上鎖保管，服藥時由管理人員會同陳水扁先生開櫃，由其自行取用，目視監服，目前陳水扁先生按醫囑正常服藥。

又臺中榮民總醫院基於病患最佳利益及提供優質醫療服務宗旨，經反覆及多面向考量認為依醫師法第 8 條之 2 規定，為陳水扁先生專人向健保局申請應邀出診係為日後提供醫療服務的最佳方式，目前已獲行政院衛生署中央健康保險局中區業務組核准在案，嗣後陳水扁先

生除有培德醫院醫療設備及醫護人員的日夜照護外，亦有臺中榮民總醫院專業醫療團隊其他科別醫師定期或不定期為其個人提供醫療服務，顯見目前陳水扁先生於培德醫院之醫療資源完善且已獲得妥適的醫療照護。

### 三、臺中監獄安排陳水扁先生參加文康活動，適應群體生活，且經由電話接見親自向母親及妻子祝福「母親節快樂」。

為避免陳水扁先生獨居產生人際疏離感，培德醫院特別於陳水扁醫療專區規劃工作室，安排陳水扁先生與三名受刑人於日間一同整理圖書雜誌，讓其逐步適應群體生活，目前已漸能適應生活作息。

為提昇陳水扁先生憂鬱症治療成效，臺中榮民總醫院、培德醫院照護人員均按個別化處遇需求，妥適規劃合宜的文康活動，期能讓其早日融入團體生活，緩解監禁壓力，平日除指派教誨師、心理師給予生活輔導外，並安排參加生命教育及團體文康活動，例如將延請周良敦老師教授書畫怡情養性，轉移生活重心；且已安排陳水扁先生於5月2日下午參加臺中監獄舉辦之母親節電話懇親活動，由其親自撥打電話分別向母親李慎及妻子吳淑珍等人祝福「母親節快樂」。

為提供家人支持陪伴的情境，臺中監獄附設培德醫

院從寬辦理其親友接見，家屬可不限次數、每日均可辦理面對面接見，陳水扁先生自 102 年 4 月 19 日移送臺中監獄附設培德醫院醫療專區繼續治療至 5 月 6 日止，陳水扁先生共辦理接見 59 人次，其中家屬探親接見 11 人次。

#### **四、矯正署向來以陳水扁先生健康為最高考量，未來仍持續照護其醫療健康**

法務部矯正署向來重視陳水扁先生醫療人權，未來仍會秉持人道原則，持續督請臺中監獄附設培德醫院妥適照護陳水扁先生之身心健康，給予其最佳的專業醫療照護。

臺中榮民總醫院及培德醫院承接陳水扁先生醫療、照護以來，均本諸醫者父母心，用心規劃各項醫療服務，希望外界能給予臺中榮民總醫院及培德醫院純淨的醫療照護環境，不要恣意批評醫護人員的付出與努力，干擾醫療成效，亦請外界辦理接見時能多點鼓勵、少些指責，體諒這些照護人員不眠不休的辛勞與愛心。